认识万以内的数单元分析

	
	
	个人设计
	备课组集体讨论意见

	一
	单元教材分析
	教材从日常生活中的事例引出三位数，用教具和学具表示三位数，让学生直观感受三位数的意义。设计了认识一千的两条线索，即可以一百一百的数出一千，也可以一个一个的数认识一千，将拨数、写数、读数融为一体，进一步强化数的概念，让学生探索读写数的方法并在算盘上表示三位数和一千。并在开放的情境中比较数的大小。

	万以内的数是小学数学的传统教学内容。教材遵循人类认识较大数的一般规律，尊重儿童的认数特点，教材编排九道例题，循序渐进地教学万以内数的知识。例1是直观认识几百和几百几十几；例2是三位数的意义（组成）直观认识一千；例3是三位数的读与写；例4是认识算盘，在算盘上表示三位数；例5是认、读、写整千数，四个数位上都不是0的四位数，末尾有0的四位数；例6是直观认识一万、万以内的数位顺序表；例7是认、读、写中间有0的四位数；例8是比较万以内数的大小；例9是求万以内数的近似数

	二
	单元目标要求
	1. 学生认识较大的计数单位“千”和“万”以及相应的数位。
2. 会读数和写数的基本方法以及数中间或末尾有0时的读写规则。
3.初步认识近似数。
4.了解位值原则。
	3. 学生认识较大的计数单位“千”和“万”以及相应的数位。
4. 会读数和写数的基本方法以及数中间或末尾有0时的读写规则。
5. 学生能够依据数的组成比较数的大小。
6. 学生能够从数与数之间的联系得出求近似数的方法。

	三
	单元设计意图
	我国的计数，习惯把数位分成个级、万级、亿级，每一级都是四个数位，每一级上的数都是万以内的数。读、写多位数一般都分解成两个或三个万以内数在不同数级上进行读、写。从这点来说，本单元对以后教学多位数有十分重要的基础作用。

	本单元是在学生认识了100以内数的基础上编排的，是小学数学教学中“数的认识”教学十分重要的一段，也是学生数概念形成和发展的关键阶段。在本单元之前，学生接触的都是比较小的数，这就限制了他们对自然环境、日常生活和生产劳动的认识。在本单元，学生将学习新的计数知识，用较大的数描述、交流学校生活或社会生活里的事件与现象，他们的数感会有明显的发展。

	四
	单元目标达成分析
	


新桥实验小学数学学科教学设计

	第四册
	第四单元
	课题：千以内数的认识
	日期：    月   日

	班级： 二（5）（6）
	人数：92
	教时：11
	执教： 宋红玲

	教学目标：
1．通过在数位顺序表中读数、分类，能发现读数的法则，并再次巩固位概念。

2．通过拨珠，再次体会满十进“1”的思想，从而产生新的计数单位“千”，感知千有多大。

3．会数数，即1个1个数，5个5个数，10个10个数……

教学目标设计依据：

内容分析：

一年级下册：学生接触了《认识100以内的数》知道“个”“十”“百”的数位顺序，哪位满十要向前一位进“1”，每位上最多拨9颗珠子，没有要用0来占位。上课就是按三个环节来上的：一、在情境中读数；二、放在数位顺序表中认数；三、产生新的计数单位“百”；四、几十九添“1”。

二年级下册：本学期在100以内数认识基础上的学习《千以内数的认识》，大环节不变。第一环节：分类要求学生自己分类，并且要自己总结出读、写数法则，第一课时安排的容量较大；第二课时要紧接着安排练习进行巩固。
学生分析：

学生在之前已经学过了20以内的数和100以内的数。对于学习万以内的数奠定了一些基础，“千”是较大的计数单位，生活中可能比较难的用合适的事物来代替，所以需要他们更细心的体验生活，在教学时还是要多带他们感受生活中的数，这样他们才有直观的对于大数的感受，从而理解这些数。



	第一课时

	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	活动一、在情境中读数。


	最大的一位数是几？最小的两位数是多少？这两个数相差多少？

最大的两位数是多少？最小的三位数是多少？这两个数相差多少？

引导学生回忆满十进一

数一数数，体会数数的变化

你会从100开始继续往后数数吗？从今天开始我们就要学习更大的数，并用这些数解决更多实际问题。
	思考问题

举手回答

1个1个地数，从91数到99，10个10个的数，数到100


	预设：

师：最大的一位数是几？最小的两位数是多少？

生：最大的一位数是9，最小的两位数是10

追问：这两个数相差多少？

生：相差2


	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	活动二、认识1000.

活动三、数数，数感训练。

活动四、巩固练习

	10个一百是一千，一千里面有10个一百。

提问：9个一百过了是多少？

“千”就是我们今天学的一个新的计数单位，前面我们还学过哪些计数单位呢?

通过刚才数数，你发现了什么？

引导学生说出个、十、百、千之间的关系，以及各自所在数位：从右边开始，依次是个位、十位、百位、千位

联系生活实例，体验“1千”到底有多大。

一本童话书的一页有三百多个字，两页就有六百多个字，那要几页就可以有1000个字呢？
	想一想学过的数位关系

自己说一说

同桌交流


	预设：

提问：9个一百过了是多少？

生：10个一百

追问：10个一百就是多少？

生：一千

生：个、十、百

生：有个位、十位、百位、千位

生：大概需要四页就能有1000个字了。

	
	基础练习：
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拓展练习：

(1)360  370  380  (  )  (  )  (  )

(2)680  700  720  (  )  (  )  (  )
	

	
	
	独立完成

	板书设计：                    认识千以内的数

 1、认识一千

一个一个地数，10个一是十，十个十个地数，10个十是一百，一百一百地数，10个一百是一千。

 2、相邻两个计数单位的进率都是10

 3、感知一千




新桥实验小学数学学科教学设计

	第四册
	第四单元
	课题：认识千以内数的练习
	日期：  月   日

	班级：二（5）（6） 
	人数：92
	教时：11
	执教： 宋红玲

	教学目标：
1．能正确读、写千以内的数和数的组成。

2．能按照一定的标准正确熟练地数数。

教学目标设计依据：

内容分析：

千以内的数包括没有0和有0的两类。其中有0的又可以分成末尾有0的和中间有0的两种。教材安排了根据数的组成写数和根据读法写数的练习。教材还安排了数数练习，数数练习中重点要突破几百几十九添上“1个一”是多少？和几百九十添上“1个十”的多少？教材安排中还有一些隐形的练习，如：先找出规律，再填写数这样的练习，而这些练习中不仅仅包括“一个一个地数”，“十个十个地数”还包括“两个两个地数”“五个五个地数”等等方法策略。

学生分析：

   通过一节课的学习，学生们对于千以内的数有了初步认识，但是掌握并不是很熟练，学生还是需要通过摆一摆、数一数、拨一拨、比一比、说一说、写一写、读一读等方法不断加强巩固，通过练习让他们熟练掌握千以内的数，提高他们对数字的熟悉度和敏感度。

	第二课时

	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	常规积累

活动一、读数练习。

活动二、写数练习。


	说说从右边起第一位是（  ）位，第二位是（  ）位，第三位是（  ）位。

与十位相邻的数位是（  ）位和（  ）位。

从右边起第四位是（  ）位，计算单位是（  ）。

1000里有（  ）个一，有（ ）个十，有（ ）个百，有（ ）个千。

1、 复习数位顺序表

2、 复习一百以内数的读写，计数计数器上的数是由什么组成的？是几位数？最高位是什么位？（57）

3、 复习一千以内数的读写，计数器上拨534，这是几位数？最高位是什么位？

引出：百位上写5、十位上写0、个位上写0读作五百；百位上写5、十位上写3、个位上写4，读作五百三十四；千位上写1、百位上写0、十位上写0、个位上写0，读作一千。


	同桌合作，一人说一人听，再集体交流。
独立思考

复习数位顺序表

同桌交流

小组汇报


	预设：

生：第一位个位，第二位十位，第三位百位，第四位千位。

生：57。十位上是5，个位上是7，读作五十七。

生：534，最高位百位是5，十位是3，个位是4，读作五百三十四




	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	活动三、数数练习

活动四、巩固练习
	读懂要求，明确题意，自己轻轻数一数，请同学数，其他同学认真倾听

出示数字卡片

同样的数，数数的要求不一样，它后面的数也不一样

说一说下面各数的组成

1000  470  790  300  620

要求：独立写出各数，并说说它们的组成。

练习：写出下列各数，并说说它的组成。

697    976   769

意识到同一个数字，在不同的数位上表示的意思不一样。

先读一读写一写再说一说它们的组成。

357  603  930


	拨一拨

读一读

写一写

拨一拨

读一读

写一写

小组讨论交流
	预设：

（1）一百一百地数，从100数到1000

（2）一十一十地数，从810数到1000.

追问：一百一百地数，900后面是多少？一十一十地数，890后面是多少？900后面是多少？同样是900，后面的数为什么不一样呢？

师：这三个数中都有3，意思一样么？

生：不一样

追问：写数的时候应该注意什么？

生：有几个百就在百位上写几，有几个十就在十位上写几，有几个一就在个位上写几，哪一位上一个都没有，就用0占位，末尾有0不读，中间有0要读出来

	
	基础练习：
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拓展练习：

	

	板书设计：                           
一千以内数的读写：读写都要从高位起，中间或末尾没算珠的要添“0”占位，读数时中间“0”要读’末尾的“0”不读。

五个百是500，读作：五百，写作：500

五个百、3个十和4个一的数是534，读作：五百三十四，写作：534

一个千是1000，读作：一千，写作：1000


新桥实验小学数学学科教学设计

	第四册
	第四单元
	课题：用算盘表示数
	日期：  月   日

	班级： 二（5）（6）
	人数： 92
	教时：11
	执教：宋红玲 

	教学目标：
1、 认识算盘的结构，了解用算盘表示数的方法。

2、 能用算盘表示千以内的数，能读出和写出算盘上表示的千以内的数。

教学目标设计依据：

内容分析：

这部分内容主要教学用算盘表示数。通过学习，可以使学生初步认识算盘的结构，了解用算盘表示数的方法，能读出和写出算盘上表示的千以内的数，能按要求在算盘上拨数。

学生分析：

   算盘和计数器都是一种记数工具，由于现在科技发达，很多时候大家对于算盘也用的很少，所以学生现在看到算盘的机会也不多，可能对于算盘的认识更少。所以还是需要以学生动手操作、小组合作为主要学习手段，让学生通过对算盘的认识，能够独立的尝试在算盘上拨珠记数。


	第三课时

	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	常规积累

活动一：认识算盘，并能读出算盘上表示的数。
	口算纸。

1、 介绍三算盘的历史和构造

2、 在算盘上，算珠都靠框，表示没有数。拨珠靠梁，表示记数。

一个下珠表示1，一个上珠表示5，0用空档表示。

算盘上的数位用档表示，选定一档作为个位，一般把最右边的一档作为个位，向左各档依次为十位、百位、千位......

组织学生先观察算盘上的数各表示多少

通常用右手的拇指、食指和中指三个手指拨珠，各有分工，协同工作。

拇指：把下珠向上拨，叫拨入下珠。

食指：把下珠向下拨，叫拨去下珠。

中指：把上珠向下拨和向上拨，叫拨入、拨去上珠


	独立完成。 

拿出手中的小算盘

边指边说什么表示什么

同桌相互说

说一说数的组成

读一读数字

边听边拨

学生试拨
	预设：

生1：4

生2：37

生3：60

生4：802

生5：900




	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	活动二：在算盘上拨珠。

活动三：练习设计


	练习拨入1-9

从9拨到20，从80拨到100

（引导遇到满5、满10时，应该怎么拨珠）

先拨一拨下面各数，再写出来

五百零九   八百零一

二百九十   七十五
	独立拨珠

（老师巡视纠正）

独立完成

相互纠正
	生6：五百零九里面有五个百，百位上拨五，个位上有九个一，所以个位上拨九

生7：二百九十里面有2个百，百位上拨2，九个十，十位上拨9



	
	基础练习

1、 说出下面各数的组成，再读一读。

[image: image3.jpg]T I




2、 读出算盘上表示的数，再写出来。

[image: image4.jpg]( ) [ N S N




3、 读出下面各数，再在算盘上拨出来。

243       186        600     507     890     647

拓展练习

（1）最接近1000的数

（2）由1，0，6组成的最大三位数和最小三位数
	同桌合作，说一说。

再集体交流。

交流自己的想法。



	板书设计：                用算盘表示数

1、 介绍算盘的历史和构造

2、 初步认识算盘的记数法

3、 结合算盘说明数位意义和顺序，学会数的读写




新桥实验小学数学学科教学设计

	第四册
	第四单元
	课题：练习三
	日期： 月   日

	班级： 二（5）（6）
	人数： 92
	教时：11
	执教：宋红玲 

	教学目标：
1、能正确读、写千以内的数以及数的组成。能根据三个数字组成不同的三位数。

2、能较正确地计算千以内数的加、减法及其算理。

3、能用到的知识解决生活中的实际问题，感受学习数学的重要性。

教学目标设计依据：

内容分析：

教材安排了千以内数的读、写法和加、减法，以及用加、减法解决生活中的数学问题。解决问题主要是部总关系和相差关系的实际问题。

学生分析：

     通过几节课对于千以内数的认识，学生已经基本能正确读写千以内的数，大部分同学能正确计算千以内数的加减法并知道它们的算理，一些同学还能够运用这些知识解决实际问题，但是还有一些同学不太熟练，需要更多的学习和巩固练习。

	第四课时

	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	常规积累

活动一：

读、写练习

活动二：

计算练习

	用20元钱买6元一本的练习本。最多能买几本？

每条船限坐4人，35人至少要租几条船？
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	做一做，说一说算法。
在算盘上拨一拨

先拨一拨

再读一读

同桌讨论说一说

先独立完成

再抢答
	预设：

生1：20÷6=3（本）……2（元）

答：最多能买3本。

生2：35÷4=8（条）……3（人）

     8+1=9（条）

答：35人至少要租9条。

生3：3个百、2个十和6个一组成的数是326

生4：5个百，8个一组成的数是508

口算抢答




	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	活动三：摆卡片，读数

活动四：写数。

活动五：找规律，填数。

活动六：估计

七、练习设计。
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	摆一摆

组一组

同桌交流讨论

说一说组成了哪些数

读一读

写一写

先找出规律

说一说

填一填

估一估

填一填
	交流学生出现错误的式题

生5：可以组成6个数字，有235、253、325、352、523、532

生6：六百五十九就是659

生7：九百零五就是905

生8：百位和个位一样，且每次少1，十位每次增1

生9：百位每次加1，十位都是零，个位每次少1

生10：第二杯大约有400粒黄豆，第三杯大约有800粒黄豆

独立思考

完成练习



	
	基础练习：
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拓展练习：
5003、5002、（  ）、（  ）、4999、4998

3070、3080、3090、（  ）、（  ）、3120

7860、7960、（  ）、8160、（  ）、8360


	

	板书设计：                            练习三

计算：   利用数的组成
找规律：利用数位


新桥实验小学数学学科教学设计

	第四册
	第四单元
	课题：万以内数的认识
	日期：  月  日

	班级：二（5）（6）
	人数：92
	教时：11
	执教：宋红玲

	1、 教学目标：

（1）根据零的位置进行分类，能过辨析比较，提炼读数的顺序，建立位概念的顺序，进而理解数与数位的关系。

（2）通过对读数法则的学习方法的回顾，自学写数法则。

（3）认识10000，知道1万是由10个一千组成的，或是由100个百组成的。也可以是1000个十也是一万。感悟1万有多大。

2、 教学目标设计依据：

内容分析

学生在学习这一部分知识时，前面已经学过了百以内的数与千以内的数，并已经提炼过一次读数法则，可能时间长了，对法则的简炼的语言表达已经有所忘却，但对读法的掌握大多数学生已经内化成一种本能。所以这里要注意去语言表达能力的唤醒与练习。

学生分析

     学生已经认识了千以内的数，对千以内的数的数位顺序、读写方法、数的意义、大小比较等知识已有一定的认识，他们在生活中也积累了很多万以内数的知识，在学习万以内数时学生应该会觉得更加简单、得心应手。

	第五课时

	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	常规积累


	1、计数器从右边起第一位是（   ），百位在第（）位。405是由（）个百和（）个一组成的。

2、口算

400+50=   5+400=

1000-200=  700+30=

300+700=   20+30=


	1、填空：计数器从右边起第一位是（   ），百位在第（）位。

405是由（）个百和（）个一组成的。

2、口算

400+50=   5+400=

1000-200=  700+30=

300+700=   20+30=

自由读一读。
	预设：

生1：从右边起第一位是个位，百位在第二位

生2：405是由4个百和5个一组成的。



	活动一、万以内数的读法的探索
	出示算盘，在千位上拨“7”

提问：想一想，这表示什么？

读作：七千

出示“3个千、5个十和2个一合起来是多少？”

写一写 读一读

提问：想一想，三千零二是由几个千和几个一组成的？

谁能来读一读3002这个数？

能不能读成三千零零二？在什么情况下两个0只要读一个零？
	（从左往右读的，一位一位读下去的。）

师生、生生互动生成。
	预设：对中间有0的数字读得不熟练

生1：7个一千

追问：7个一千是多少？你能读一读吗？



	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	当一个数中间连续有两个0的时候，只读一个零，所以读一个零的数写的时候却不一定是写一个0，一定要对齐数位才行。
	独立拨一拨

读一读

说一说
	

	活动二、万以内数写法的探索
	从高位写起，几千就在千位上写几，几百就在百位上写几，几十就在十位上写几，几个就在个位上写几。

如果哪一个数位上一个单位也没有，要记着写“0”占位。

四百

四百零四

四百二十

四百二十四


	独立拨一拨

读一读

说一说组成

按要求写一写


	预设：

生1：四百由4个百组成

生2：四百零四由四个百和四个一组成

生3：四百二十由4个百和2个十组成

生4：四百二十四由4个百2个十和4个一组成

	活动三、一万的认识，感悟一万有多大。
	九千九百九十九添上1是多少呢？

你能在算盘上拨一拨吗？

认识了计数单位“万”，你能一千一千地数，数到一万吗？在算盘上拨一拨。

10个一千是一万。


	独立拨一拨9999

思考9999加1是多少

用算盘表示出来
	预设：

9999拨不出来

加1之后更乱

不知道满十进1



	四、练习设计
	基础练习：
1、一个数从右边起第三位是（  ），和它相邻的两个数位是（  ）位和（  ）位。

2、最高是千位的是（  ）位数。4083最高位是（   ）。

3、最大的三位数和最小的三位数相差（   ）。

拓展练习：
把3700这四张卡片按要求组数

（1）最大的三位数（  ），最小的三位数（  ）

（2）只读一个零的三位数（  ）

（3）一个也不读的三位数（  ）


	预设：

生：一个数从右边起第三位是百位，和它相邻的两个数位是（十位）和（千位）。

	板书设计：

认识万以内的数
学习过程：找到生活中的万以内的数

读数、写数、感受一万有多大





新桥实验小学数学学科教学设计

	第四册
	第四单元
	课题：认识万以内的数练习
	日期：   月  日

	班级：二（5）（6）
	人数：92
	教时：11
	执教：宋红玲

	教学目标：
1、能正确读、写万以内的数以及数的组成。能根据三个数字组成不同的三位数。

2、能较正确地计算万以内数的加、减法及其算理。

3、能用到的知识解决生活中的实际问题，感受学习数学的重要性。

教学目标设计依据：

内容分析：

教材安排了万以内数的读、写法和加、减法，以及用加、减法解决生活中的数学问题。解决问题主要是部总关系和相差关系的实际问题。

学生分析：

    通过一节课对万以内数的学习和之前对千以内数的学习的基础，学生能够准确的读写和计算万以内的加减法，但是还是不太熟练，这节课主要通过练习帮助他们学习和巩固万以内数的知识点。

	第六课时

	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	常规积累

活动一：

读、写练习


	5分钟口算。

5400读作（      ）

8002读作（      ）

3010读作（      ）

7110读作（      ）

4020读作（      ）

405  读作（      ）

从高位读起，中间的零只读一次，末位的零都不读。

三千五百        写作（       ）

六千八百九十一  写作（       ）

三千零一十      写作（       ）

五千零五十      写作（       ）

三千五百        写作（       ）

八千零七        写作（       ）

从高位写起，中间的零和末尾的零都要写。

 哪一位没有就用零来占位
	做一做，说一说算法。
独立用算盘拨一拨

自己读一读 写一写

同桌相互纠正

独立用算盘拨一拨

自己读一读 写一写

同桌相互纠正
	预设：

生1：五千四百

生2：八千零二

生3：三千零一十

生4：七千一百一十

生5：四千零二十

生6：四百零五

生7：3500

生8：6891

生9：3011

生10：5050

生11：3500

生12：8007




	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	活动二：

计算练习
活动三：连一连

活动四：找规律，填数。


	计算：

4000+5000=    9200-9000=

300+5000=     2100-100=

1100-1000=    1300-1300=
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394、395、（ ）、（ ）、（ ）、（ ）

28、38、48、58、（ ）、(  )、（ ）

220、320、420、520、（ ）、（ ）

1000、3000、5000、（  ）、（  ）

100、400、900、1600、（   ）、3600、（   ）
	独立完成

开小火车

连一连

找一找规律

填一填
	预设： 

生：

4000+5000=9000    9200-9000=200

300+5000=5300     2100-100=2000

1100-1000=100    1300-1300=0

生1：359里的5表示5个十

生2：675里的5表示5个一

生3：583里的5表示5个百

独立完成

	
	拓展练习：
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	板书设计：                            万以内数的认识练习

五千四百   八千零二  三千零一十  七千一百一十  四千零二十  四百零五

3500  6891  3011  5050  3500   8007




新桥实验小学数学学科教学设计
	第四册
	第四单元
	课题：万以内数的大小比较
	日期：   月  日

	班级： 二（5）（6）
	人数： 92
	教时：11
	执教：宋红玲 

	教学目标：

1.回顾千以内数大小比较的学习结构与比较法则，运用学习的结构学习万以内数的大小比较的方法。

2.通过对几千几百的数接近哪个整千数的分类，探究把一个几千几百数看成一个接近的整千数的方法，初步感悟四舍五入法。

教学目标设计依据：
内容分析：
本节课是在学习了千以内数的大小比较方法的基础上的一次用结构的学习，不仅在学习方法上可以用分类整理的方法进行探究学习，在数的大小比较上也是一个长程的延伸。因此本节课其实在内容上并没有很大的难度。根据练习的类型，我认为可以渗透“四舍五入”的初步感悟。

学生分析：

   通过认识了万以内的数，也有了在算盘上拨数的经验，学生已经能够比较出百位上不同数的大小和低位上数的大小，在这个基础上学习比较万以内数的大小，学习起来应该不会有太大的困难。

	第七课时

	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	常规积累


	板书：

位数不同：位数多的数就大

位数相同：从高位起，依次比
	比较下列各组数的大小，说说千以内的数怎样比较大小。

5○13    45○37   66○64

99○100  120○210  345○435


	预设：

开火车

说一说数的组成

再比较大小

	活动一、万以内数的比较方法。


	展示生活情景

屏幕上的农家小院隐去，出示两棵槐树，身上各有一张标签，写着：9岁、17岁。

哪棵槐树年龄大？为什么？

出示画面中的两棵槐树，一棵标着“38岁”的槐树，一棵“17岁”的槐树。

出示两棵槐树，一棵标着“38岁”的槐树，一棵“35岁”的槐树。


	看一看

比一比

小组内交流

汇报结果


	预设：

生1：贴着“17岁”的槐树年龄大，因为17是两位数，9是一位数，所以17>9

生2：贴着“38岁”的槐树年龄大，因为先比较十位上的数，38十位上是3，表示3个十，而17的十位上的数是1表示1个十，所以38>17



	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	出示两棵槐树，一棵标着“38岁”的槐树，一棵“35岁”的槐树。


	看一看

比一比

小组内交流

汇报结果


	生2：贴着“38岁”的槐树年龄大，因为先比较十位上的数，38十位上是3，表示3个十，而35的十位上的数是3表示3个十，再比较个位上的数，38个位上的8表示8个一，35个位上的5表示5个一所以38>35

	活动二、四舍五入法的初步感悟。
活动三、练习
	电视机价格是2530元，洗衣机价格是980元，哪种电器价格高一些？

追问：题目要求我们比较哪种价格高一些，其实就是比较什么？

引导学生思考用不同的方法解决
	根据已经学的知识想办法判断这两个数的大小

独立思考

组内交流

综合汇报


	预设：

生1：其实就是比较2530和980这两个数的大小

生2：让2530和980都与1000相比，因为2530比1000大，980比1000小，所以2530比980大

生3：2530是四位数，980是三位数，它们的位数不一样，位数多的比位数少的数要大。

生4：四位数大于三位数，因为四位数最高位是千位，三位数最高位是百位，不够一千，所以2530大
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基础练习：
拓展练习：

1、把506、456、645、703按从小到大的顺序排列

2、用0、3、6、9组成千位上是6的四位数，并把它们按从小到大的顺序排列起来。
	

	板书设计：  

1、比位数，位数越多，数越大。

2、位数相同就从高位比起，如果最高位上的数字相同，就比下一位        


新桥实验小学数学学科教学设计
	第四册
	第四单元
	课题：简单的近似数
	日期：  月  日

	班级： 二(5) (6)
	人数： 92
	教时：11
	执教： 宋红玲

	教学目标：教学目标：
1、能正确熟练地比较万以内数的大小，能正确完整地说出自己的想法。
2、正确理解“多得多”“少得多”“少一些”“多一些”“差不多”等词的意思，并能正确地作出判断。
3、理解“≈”的含义，正确灵活运用“≈”。
教学目标设计依据：
内容分析：
教材突出以下两点：第一要通过比较和交流，使学生充分感受到“比700人少一些”和“比700人多一些”都比较“接近700人”，都可以用大约是700来表示。第二，要注意结合例题的情境，引导学生体会“≈”表示的意思，明确695≈700，703≈700，它们表示的意思是这两个数
学生分析：
     学生对准确的数都比较熟悉，但是对近似数比较陌生，生活中也很少能够接触的到，通过在实际情境中帮助他们学习一些简单的近似数，让他们主动参与，在具体情境中体会准确数和近似数的区别，理解并掌握近似数的含义，体会近似数在生活中的作用。

	第八课时

	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	常规积累

活动一、认识近似数

	出示：判断下面各数接近几百、几千或几万：

487    7985    5136    3091   6140

出示课件

聪聪去调查了龙岗小学和东山小学的学生人数，他写下了这样一句话：“龙岗小学有695人，约是700人；东山小学有703人，约是700人。”

龙岗小学到底有695人还是700人呢？

东山小学到底有703人还是700人呢？


	同桌相互说一说。
小组讨论交流

综合汇报


	预设：

生1：龙岗小学有695人，因为695人比700人少一些，接近700人，所以聪聪说的约是700人，是说龙岗小学的人数和700这个数差不多。

生2：东山小学有学生703人，因为703人比700人多一些，也接近700人，所以聪聪说的约是700人，是说东山小学的人数和700这个数差不多。




	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	活动二、巩固练习
活动三、总结提升
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小结：读题目要仔细，审题很关键。
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提问：为什么3898约等于4000而不是3000？
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	同桌说说：接近2016几千，再求近似数。

读题

同桌说一说

再填写


	预设：

生1：2069元大约2000元

生2：315元大约300元

生3：3898元大约4000元

生4：青山村植树接近4000棵

生5：石坝村植树接近4000棵

生6：柳林村植树接近3000棵

生7：东港村植树接近5000棵

独立完成

	
	拓展练习：

第一只蜜蜂采了4032朵花的花粉，第二只蜜蜂采了3812朵花的花粉；第三只蜜蜂采了3528朵花的花粉；第四只蜜蜂采了4302朵花的花粉；第五只蜜蜂采了3218朵花的花粉；第六只蜜蜂因身体原因只采了986朵花的花粉。

 你能表示出这些数的大约数并把它们各自采的花的朵数按照由大到小顺序排列出来吗？
	

	板书设计：                   近似数

 1、大约数的特点

   一般情况下，大约数都是整十、整百、整千的数，并且比较接近准确数

 2、近似数的表示方法

   695≈700   703≈700          


新桥实验小学数学学科教学设计
	第四册
	第四单元
	课题：练习四
	日期：  月   日

	班级： 二（5）（6）
	人数： 92
	教时：11
	执教： 宋红玲

	教学目标：
1.回顾整理本单元学习的内容，会读、写万以内的数，知道数的组成；会比较万以内数的大小；能正确说出一个四位数最接近哪个整千数或整万数，初步了解“四舍五入法”。
2.在练习中培养学生的倾听、记录、合作交流等常规。

教学目标设计依据：
内容分析：
本节课是在学习了千以内数的大小比较方法的基础上的一次用结构的学习，不仅在学习方法上可以用分类整理的方法进行探究学习，在数的大小比较上也是一个长程的延伸。因此本节课其实在内容上并没有很大的难度。根据练习的类型，我认为可以渗透“四舍五入”的初步感悟。

学生分析：

    学生已经学习了千以内数和万以内数的读写和比较大小，也会运用它们解决一些实际问题，通过本节课结构性的整理、练习，帮助他们巩固加深这些知识点。

	第九课时

	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	活动一、基本练习

	最近我们在学习万以内的数，那么你对万以内的数了解多少呢？你能用万以内的数说一句话吗？
完成练习
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谈话:这么多数，我们可以怎样表示出来呢？

你能根据下面的算盘把它所表示的数写出来吗？
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指其中一个，如果老师在第四个算盘上增加一个珠子，想把它变成6081，我该把这个珠子加在哪一个档上呢？

小结：看来，在不同的数位上拨珠，增加的数量也是不一样的。
出示：
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小结：这就是位值原则。
谈话：你能说说3600的组成吗？
	指名说说
同桌互说
独立完成 

指名说说

先相互说说算盘上各数的组成，再独立完成 。


	预设：计数器

 算盘    小棒
呈现错误资源并交流错误原因
追问：如果要增加一个十，应在哪一位上拨珠？



	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	活动二、综合应用

活动三、全课小结
	算盘可以帮助我们理解数的组成，那么不用算盘，你还能表示出数的组成吗？
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小结：数的组成我们除了可以用算盘把它表示出来，还可以用算式的形式来表示。
谈话：给你数字你可以用算式来表示它的组成了，那么，给你算式，你能根据数的组成说说它表示的是什么数吗？
3000+500＝      8400－8000＝

400+8000=       3900-900=

6600-600=       700+50=

谈话：数的组成你已经会了，会写数吗？

写一写，比一比

九千七百零四        二千六百

三千零八            九千零七十四

二千零六十         三百零八

这么多数你会比较大小吗？
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数的大小除了可以用大于、小于的符号来表示，还可以用多一些、少一些来形容。
出示：
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这节课，你有什么收获？
	观察第一个算式有什么特点，再独立完成

独立完成，集体订正。

独立完成，集体订正。

独立完成


	预设：6000表示有6个千、100表示有1个百……

追问：6个千一个百都是在哪找到的？
可能的情况：

会出现读、写不一的情况，关注后进生的情况。

	
	拓展练习： 

一台彩电比一台电冰箱便宜一些，一台洗衣机比一台电冰箱便宜得多，这三种家用电器谁最贵？谁最便宜？
	

	板书设计：                        
9704  2600 3008  9074  2060  308


新桥实验小学数学学科教学设计
	第四册
	第四单元
	课题：认数复习（一）
	日期：   月  日

	班级： 二（5）（6）
	人数：  92
	教时：11
	执教： 宋红玲

	教学目标：
1、在情境中复习巩固万以内数的认、读、写，能正确熟练地口算整百数加、减整百数和整百数加整十数以及相应的减法。

2、会用学到的知识解决生活中的实际问题。

教学目标设计依据：

内容分析：

教材安排了根据数说说数的组成，根据数的组成写数；安排了同一个数在不同数位上表示的意义；还安排了整千数加、减整百数和整百数加整十数以及相应的减法的口算及解决实际问题的练习。
学生分析：
     通过一段时间的学习，学生对于学习千以内数和万以内数已经有了一定的了解，大部分同学能够掌握数的组成、数位关系和计算问题，本节课还是通过在情境中复习巩固万以内数的认、读、写，能正确熟练地口算整百数加、减整百数和整百数加整十数以及相应的减法。

	第十课时

	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	活动一、基础练习
	谈话：今天我们将从数的组成、大小比较、读数、写数几个方面来复习万以内的数。
1、填空：

出示复习1

（1）2659里面有（     ）个千、（  ）个百、（ ）个十和（   ）个一。

（2）9470是（  ）位数，它的最高位是（    ）位，4在（   ）位上，十位上是（      ）。

（3）一个数是由6个千、8个十和3个一组成的，这个数是（     ）。
谈话：你在哪里见过这些数呢？
出示：

[image: image27.png]2. mEARR LA,

FEATH FHER RS R E
4500 K, R EREHE 9K 5068 K, RE R

B AT, EE LR EEN




谈话：接下来我们来玩一个游戏，你能看懂这些游戏是怎么玩的吗？
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	相互说一说，再填空，集体订正 。
独立写出读法再相互读一读。
指名说说
四人小组合作完成。
	预设：

生1：2659里面有2个千、6个百、5个十和9个一

生2：9470是四位数，它的最高位是千位，4在百位上，十位上是7

生3：一个数是由6个千、8个十和3个一组成的，这个数是6083




	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	活动二、综合练习
	这些数可以用算盘表示出来。
六千七百        五百零九

三千零二十四    六千零七十  

五千零九        三千二百零四

5  口算练习

7200－7000＝      6000+4000＝

8400－400＝       860－60＝

2000+500＝       10000－3000＝

6、下面各数大约是几百或几千？

498  3075   809   6889  5120

谈话：怎样判断一个数大约是几百或几千？
	按要求先写再拨，拨完读一读。
独立完成，集体校对。
	预设：

生1：

7200-7000=200

生2：

8400-400=8000

生3：

2000+500=2500

生4：

6000+4000=10000

生5：

860-60=800

生6：

10000-3000=7000



	
	拓展练习：
1、 修一条公路，已经修好了7000米，再修2000米就可以完成任务，这条路长多少米？

2、 下面的数各接近几千？

1205接近（    ）   4980接近（    ）

4980接近（    ）   3823接近（    )

8291接近（    ）   9987接近（    ）

3、林林5岁了，属马，林林的妈妈、姥姥也都属马。妈妈、姥姥可能多少岁？


	   独立完成

	板书设计：                

                                  复习（一）

2659里面有2个千、6个百、5个十和9个一

9470是四位数，它的最高位是千位，4在百位上，十位上是7

一个数是由6个千、8个十和3个一组成的，这个数是6083




新桥实验小学数学学科教学设计
	第四册
	第四单元
	课题：认数复习（二）
	日期： 月   日

	班级： 二（5）（6）
	人数： 92
	教时：11
	执教： 宋红玲

	教学目标：
1.能发现规律，并按照规律写数。

2.在现实情境中进行估算，进一步理解“多得多”“少得多”“少一些”“多一些”“差不多”等词的含义，能较正确地解决实际问题，提高判断能力。

3．能较正确地比较万以内数的大小。

教学目标设计依据：

内容分析：

教材安排了按规律填数，先组数再比较数的大小，几个四位数大小的比较和解决生活中的数学问题以及在计数器上用5颗算珠拨出不同的三位数等练习。
学生分析：
     学生已经熟练掌握数的读写和计算，需要更深一步对数进行研究和学习，本节课的重点就是帮助他们提高对数字的敏感度，寻找各种数之间的关系，寻找其中的规律。 

	第十一课时

	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	活动一、复习比较数的大小
	第一层次 ：

1、出示第9题
集体交流时指名说说怎样比较两个数的大小。

2、出示第10题：

（1）写出三位数中最小的数和最大的数。
（2）写出3个百位上都是5的三位数，比一比哪个数最大，哪个数最小。
(3)写出3个千位上都是5的四位数，比一比哪个数最大，哪个数最小。

第二层次：

出示第11题：
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复习比较大小的方法：从五个数里一次挑出最大的。
	独立完成 在书上

读一读、排一排


	预设：

生1：808<880

生2：5730>573

生3：1985<2895

生4：5760>5670

生5：9808<9880

生6：7547<7549

生7：华山、恒山、泰山、嵩山、衡山




	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	活动二、找规律

活动三、综合应用
	第三层次 ：

出示12题
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交流时说说最小、最大分别填几？


[image: image31.png]



集体交流时要重点指导每一排的规律有什么不同。


	独立填写
先相互说说规律，再按顺序一排一排填


	预设：学生会进行填数练习，但在最小与最大数之间会填写不到位。

处理：

帮助学生找范围，确定最大与最小。
生1：可以填3、4、5、6、7、8、9

生2：可以填7、8、9

独立思考完成练习



	
	拓展练习：

1、 在所有四位数中最接近7000的数是（    ），最接近10000的数是什么？

2、生活中我们经常需要设计密码。请你用6、9、2设计一个五位的对称数字，（如：三位的343、四位的4334）作为防盗器的密码。你能把所有的方案设计出来吗？如果用其中最小的来作密码，你知道它是几吗？


	

	板书设计：                     复习（二）
华山  >   恒山  >   泰山  >   嵩山  >   衡山

2155米    2016米   1533米   1512米    1290米
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